

赞颂辉煌成就 军民同心筑梦

国家国防教育办公室部署 2019 年全国国防教育工作

新华社北京 2 月 21 日电(贾启龙 厉皓)国家国防教育办公室日前下发通知,对 2019 年全国国防教育工作作出部署。通知要求各地各部队要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神,深入贯彻习近平强军思想,围绕深化全民国防教育改革,完善领导体制,拓展平台领域,融合资源力量,创新方式方法,着力推动教育对象、地域、时间、内容、手段“五个全覆盖”,不断强化全民国防观念和爱军拥军热情。

据悉,今年将推动出台深化新时代全民国防改革的意见,健全完善组织领导体系,规范相关制度机制,

厘清军地职责分工,推动构建军地齐抓共管的领导体制和工作机制。着眼新体制新形势新任务,组织开展重大课题调研和集中论证攻关,启动修订国防教育法,研究起草大中小学国防教育和社会组织参与国防教育的规定办法,推动完善国防教育政策制度。

国家国防教育办公室负责人介绍,今年将组织开展“赞颂辉煌成就、军民同心筑梦”主题宣传教育活动,结合第 19 个全民国防教育日,组织国防教育宣讲团深入军地基层授课宣讲,继续开展“爱我国防”大学生主题演讲比赛、“国防教育万映计划”等品牌活动,举办“翱翔吧中国青年”“看世界、爱中国”“军

事科技前沿全国巡展”和“高校学子边关行”等军事研学活动,指导组织国防体育竞赛、国防教育军事竞技、兵棋推演、无人机智能战术对抗等赛事,吸引青少年参与国防、了解军事。

2018 年是军营开放工作全面推开的第二年,许多军营按计划向社会敞开大门、揭开“面纱”,广大干部群众走进军营体验部队官兵训练生活,增强了国防意识、增进了拥军情怀、增添了发展信心。今年将重点指导 10 个大中城市的驻军有关单位在八一建军节期间集中开放,会同海军、空军结合成立 70 周年举办舰艇和航空开放活动,牵引带动军营开放活动扎实开展。



家风是核心价值观的微观体现

周潜之

春节期间,中央电视台“新春走基层”派出几十路记者在各地进行“家风是什么”采访。节目播出后,引发人们对家风的热议。网友们也纷纷通过微博、微信进行互动。不少人认为,有什么样的家风,往往就有什么样的做人做事态度、为人处世方式。还有不少人甚至说,家风影响了他们的一生。

不久前,中共中央办公厅印发了《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》,为积极培育和践行社会主义核心价值观指明了方向:国家层面倡导富强、民主、文明、和谐,社会层面倡导自由、平等、公正、法治,公民层面倡导爱国、敬业、诚信、友善。这是对社会主义核心价值观的高度概括,反映了现阶段全国人民价值观的“最大公约数”。

从家风到社会主义核心价值观,一个具体现实,另一个宏观抽象,看似风马牛不相及,但仔细分析我们就能发现,二者其实存在深刻的内在联系。正是有了家风这样的微观载体,宏观抽象的社会主义核心价值观才会变得具体而鲜活,也就更容易从精神层面的“深入”,到具体行动上的“浅出”。

众所周知,培育和践行社会主义核心价值观,是一项长期和艰巨的系统工程,需要从具体问题抓起,还需要不断拓宽渠道。只有载体更加丰富了,人们在日常生活的各个方面才能潜移默化地受到教育,才能更加自觉地践行核心价值观。

现实中,家庭就是一个很好的载体。中国传统文化讲究“修身、齐家、治国,平天下”,强调个人、家庭、国

家的统一。而受传统儒家文化的熏陶,中国人普遍信奉“父母在,不远游”的信条,内心深处有着浓厚的家庭情结,诗礼传家、耕读传家、精忠报国等家风,更是一代代传承下来,深入到每个人的血脉当中。

在中国传统文化中,家风可谓是深入人心的无形力量。它有时候就是普普通通的语言,却能在日常生活中影响每个人的心灵;尽管它是最基本、最直接、最经常的教育,却能够通过言传和身教让每个人刻骨铭心。正因为家风让每个人从小就不断触及,因此,对一个人的影响就是整体和全方位的。

家风的作用固然不可低估,但我们也要看到,随着传统大家庭在现代社会的分崩离析,家风的传承也正面临诸多挑战。在社会加剧转型过程中,不仅传统大家族逐渐被小家庭取代,留守老人、留守儿童、离婚率上升、啃老等问题的存在,也对家庭道德产生诸多负面影响。将家风作为社会主流道德文化传承的重要载体,更需要我们协调好国家、集体、家庭、个人的关系,维护一个个社会细胞的和谐与安定。

无论现实多么复杂多变,人们的价值观如何变化,一个个家庭的家风的存在,仿佛就是一棵棵参天大树,坚韧不拔。它们从历史中成长起来,植根于深厚的文化土壤中,怀有强烈的道德感召,让人在日常生活中得到启示。我们感念历史留给我们的深厚家风,我们也要不断发扬民族的家国精神,让家风这一棵棵大树,最终成长汇聚为社会主义核心价值观的茂密森林。



春暖鹤欢

21 日,贵州省威宁彝族回族苗族自治县草海国家级自然保护区内,黑颈鹤翩跹起舞,姿态万千。

草海保护区是黑颈鹤越冬的主要栖息地之一,其在草海越冬期约为每年 10 月下旬到次年 3 月底。黑颈鹤是全球唯一在高原生长、繁殖的鹤类。

新华社记者 杨 楹 摄

检察机关将积极推进重罪案件提前介入侦查工作

切实防止案件“带病”批捕、起诉

新华社北京 2 月 21 日电(记者 陈 菲)最高人民检察院第二检察厅副厅长侯亚辉日前表示,检察机关将积极推进重罪案件提前介入侦查工作,与公安机关密切配合,完善监督途径和方法,切实防止案件“带病”批捕、起诉,确保侦查权依法正确行使,从源头上提升办案质量。

侯亚辉表示,要妥善处理好重大刑事犯罪案件,牢固树立

整体办案观,强化对重大疑难复杂案件的个案指导和跟踪督办,严格落实重大敏感案件风险预警和应急处置机制。

“关键是要完善重大敏感案件快速反应机制。”侯亚辉说,对于部分重大敏感案件,可依法采取挂牌督办、指定异地管辖、现场督导等措施确保案件质量、办案效果。案件发生后,检察机关要及时介入侦查引导取证,第一时间

了解案件基本情况,协助公安机关做好侦查工作。对于舆论高度关注的重大敏感案件及其他重大案件,要严格、审慎处置,采取适当时机、方式、途径开展以案释法,及时回应群众关切,向社会公众做好相关司法工作的解释、说明工作。“有条件的地区还可以开展典型案例说法,争取社会公众对司法机关办案工作的理解与认同。”他说。